



REVISTA LITERARĂ  
reportaj - satiră - umor  
Inregistrată Tribunalul Arad,  
Secția III Nr. 221-38

Director:  
SIMION MICLEA

Redacția și Administrația  
**ARAD**  
Str. Alexandri 5.

ABONAMENTE:  
In oraș: 250 lei anual. In  
județ: 120 lei anual, 500 lei  
pt. întreprinderile mijlocii  
1000 lei anual pt. marile  
întreprinderi

- Cum?... Va să zică n'am avut  
apendicită?

# HABEMUS... SECTIONEM!...

— Cine după ce umblă aceia capătă — Cum se transformă mâncarea dela  
mână până la gură — Cine pot și cine nu pot fi ziaristi —  
— Aspecte inedite dela adunarea ziaristilor —

## — Lucruri văzute și auzite de RADU BALTAG —

Ziaristii din Arad au secție!.. Secție au voit, secție au acum. Cu o deosebire însă: secția nu e cum au vrut-o ei, ci cum a vrut-o I. B. Martin și cu membrii redacției dumisale și cu alții ce pomeniți vor fi mai jos spre veșnică aducere aminte!..

Scuze!..

Ziaristii, indeobște nu scriu despre necazurile durerile și revendicările lor. De aceia, cerem scuze celorlalți, dacă azi consacram o mare parte din acest admirabil „Bravo!” unor chestiuni profesionale. Credem însă că e necesar, nu pentru satisfacerea unor ambiții personale, ci pentru a clarifica o situație din care scrisul românesc al Aradului să iasă cu prestigiul sporit și cu o autoritate mai mare decât cea de până aci, — autoritate pe care unii au cam șifonat-o în anumite plimbări făcute cu anumiți indivizi!..

„De aceia, — scuze!

Preambulul..

In Noembrie, cu câteva zile înainte de adunarea de constituire în breaslă a ziaristilor din ținutul Timiș, arădanii au hotărât să se înscrie și'n acelaș timp să ceară înființarea unei secții la Arad. Și s'au înscris vreo 21 arădani în bloc, fiind priuți, parte în ședința de comitet, parte chiar de către adunarea generală!..

Inainte și după Crăciun, consfătuirii în vederea constituirii secției. Un grup dela început și pentru a fi „pace'n cer și pe pământ bună voire printre oameni” au propus președinția secției lui I. B. Martin. Tot în aceste consfătuirii s'a fost stabilit ca numărul membrilor comitetului de conducere să fie 9: șase români și trei minoritari, iar în comisia de cenzori, doi minoritari și un român.

Acord și'nțelegere pe toată linia..

Prin Minoritarii n'au voit să accepte a lui Veveacă proporție și Duminică la o altă consfătuire ținută în redacția „Știrea”, I. B. Martin a pus din nou chestiunea proporționalității:

Dacă ungurii nu vor, atunci în extremis acceptăm proporția de 5 și 4... ce zici Miclea?

— Cred c'ar fi mai bine să amânăm adunarea de constituire, dar dacă nu se poate, eu ce pot face?

— Va să zică ne am înțeles?... Atunci — continuă I. B. M. — să stabilim cine intră în comitet: Martin, Dabiciu, Negură, Mărculescu și Miclea... alții trebuie să rămână pe din afară pentru că sunt unii mai profesioniști decât ei..

— De acord cu persoanele, — a încheiat Miclea discuția.

Se cere remarcat că la consfătuirea de mai sus, trebuiau să participe toți ziaristii români. Dar au participat numai: I. B. Martin (Știrea), Al. Popescu-Negură, Simion Miclea, Ionel Filipaș, V. Ostoia, L. Cetățean (Știrea), Martin-iunior (Știrea), dr. V. Suciuc (auzise dela un minoritar de ținerea consfătuirii, ceiace arată că cel ce și luase angajamentul s'o convoace, n'a făcut o!).

Și se mai cere remarcat încă ceva: I. B. M. când a făcut lista celor cinci (Martin, Miclea, Dabiciu, Negură și Mărculescu) ce urmau să intre în comitet, a ales numai „stocul” pentru cazul „in extremis” când ungurii n'ar accepta proporția de 6 și 3, ceiace arată că nici nu urma să se mai pună această problemă, acceptându-se în bloc și cu anticipație proporția de 5:4!.. Restul?... Praf în ochii multimei!..

Marți după amiază..

In sala mică a primăriei sunt concentrați aproape toți mănutorii de condei: români, unguri vechi și mai proaspeți, germani și evrei. I. B. M. — președinte în spe — se lasă așteptat ca o primadonă sigură de dragostea publicului. Și vine, dar nu singur, ci urmat la distanță de câteva minute și secunde de Mihăilescu-Timiș și Iancu Conciatu.

Primul, Mihăilescu-Timiș este repede „băgat în mașină” pe chestia omisiunii unor ziaristi români din tabloul trimis lui I. B. M. odată cu încredințarea scrisă — cea verbală nu i valabilă! Răspunsurile nu sunt prea clare și sunt intrerupte de intrarea în sală a lui Iancu Conciatu..

Nedumerire... Cine l-a chemat și pentru ce?

Unul mai rău își dă cu părerea

(sinceră!):

— L-a chemat Martin ca să fie sigur de alegere..

... Si non e vero!..

După deschiderea ședinței..

Salutările de rigoare..

Vuia interpelează:

— De ce și cum au rămas Suciuc Viorel, Petre Selegean, Tiberiu Faur, Petre Pascu, Ion Pogana, etc. din listă când ei au fost acceptați ca membri în breaslă de către însăși adunarea generală de constituire a breșlei? Mihăilescu-Timiș răspunde:

— Nu a fost omis nimeni, dar comitetul ne-având suficiente informațiuni privitor la faptul dacă cei amintiți sunt într'adevăr profesioniști, i a pus în suspensiune și din momentul ce vor dovedi că sunt într'adevăr profesioniști, își reiau locul în rândul membrilor breslei!..

... Față de cele susținute de Mihăilescu-Timiș, amintim aci că legea breslelor și statutele ei arată că adunarea generală e suverană în ce privește înscrierea membrilor. Deci ea-i alege și le acordă dreptul de vot și numai ea — adunarea generală — este factorul care poate revoca dreptul de vot și calitatea de membru a cuiva... Or, după câte a spus Mihăilescu-Timiș suspendarea ziaristilor arădani arătați mai sus, s'a făcut numai de către comitet și prin urmare ea este fără valoare... și abuzivă ca ștopirea lor dela vot!..

... Față cu suspendarea ziaristilor români arătați mai sus, în rândurile ziaristilor minoritari găsim și altfel de profesioniști.. Astfel: Endrödy Kálmán este administrator sau șef de atelier la „Hirlap”, Kulcsár Kálmán, popă catolic și minorit, proaspăt detașat la Arad, Major Bela și Kovács György, proprietari ai tipografiei și ziarului „Hirlap”; dr. Multas Ienő, avocat cu o clientelă însemnată; dr. Stauber Ianos, proprietar — prin moștenire — a tipografiei și ziarului „Aradi Közlöny” și alții..

Sunt mai profesioniști aceștia decât Suciuc Viorel, Selegean Petru, Tiberiu Faur, etc. etc. vădușiți de votul, garantat prin Constituție?

Cerbicia timișorenilor și a lui I. B.

M., nu poate fi înfrântă și Vuia pornește iar:

— Adunarea n'a fost legal convocată... N'are ordine de zi!.. Nu sunt statute... S'o amânăm, să îndeplinim toate formalitățile și s'o ținem peste 8-10 zile!..

... In acest sens prezintă și o propunere scrisă și semnată de 8 ziaristi români, dar biroul n'o i a în considerare, ci d. I. B. M. grăbit pe cât îl ajutau puerile, se grăbește.

— Să procedăm la vot!

Intervine Vuia și Miclea:

— Dcnnilor, nu urmărim nici un interes personal, de aceia vă rugăm propuneți o listă, pe care o vreți dvs. ca adunarea s'o voteze prin aclamație!..

I. B. M. nu vrea. I. B. M. nu se vrea ales prin aclamație!..

El nu vrea să fie ales prin aclamație. Pentru el numai votul secret există.

Grupul ziaristilor români, independenți, declară că se obține dela vot!..

Se suspendă ședința și atunci ese pisica din sac:

I. B. M. distribue, strigând după alfabet pe fiecare, un buletin de vot pe care scria: președinte, vicepreședinte, secretar, membrii în comitet, cenzori. In dreptul fiecărei funcțiuni, loc gol pentru înscrierea celui ales... Faptul e contrar legii breslelor: se prevede alegerea comitetului și nu a funcționarilor!..

... Și'ndată ce minoritarii au ajuns în posesiunea buletinelor de vot, de prin buzunarele lor au început să apare niște bilețele bătute la mașină pe cari se scria: președinte I. B. Martin, vicepreședinte Iakob Geza (p'asta voia I. B. M. să l mănânce înainte cu câteva săptămâni... Probabil că l-a ales vicepreședinte ca să-l poată mânca mai repede!); secretar Ion Pogana; casier I. D. Dabiciu. Membri: Al. Popescu-Negură, Dimitrie Mărculescu, Nicolaus Bitto și dr. Multas Ienő și Mandel T.

Cenzori: Ionel Filipaș, Remus Gorgan și Vörös Ernő..

... Bilețele aceste arată trădarea: Una s'a hotărât Duminică în redacția „Știrea” a lui Ibeme și alta s'a făcut Marți la adunare..

N'avem noi nimic de zis, dar dacă-i trădare, apoi să știe toată lumea!..

(Continuare la pag. IV-a)





